

## Iedera

Comuna se află în partea de nord-est a județului Dâmbovița, la limita cu județul Prahova, în zona cursului superior al Cricovului Dulce și este străbătută de șoseaua județeană DJ710A, care leagă orașul Moreni de Pucioasa pe valea râului Cricovul Dulce.

Etimologic, toponimul “iedera”, provine de la numele arbustului agatator - iedera, care este o planta decorativa. Populația comunei Iedera, situată în județul Dâmbovița, este de 4052 de locuitori dispersați pe o suprafață de 53,41 km<sup>2</sup>.



Satul Iedera este atestat documentar în anul 1667 (cercetarile arheologice au scos la iveala urme ale locuirii geto-dace pe aceste locuri), satul Colibasi in 1800 iar satul Cricovul Dulce (Cricoveni), la 1510.

Pe baza descoperirilor arheologice din localitate, mai precis cele de pe valea Ruzii, în punctul Cetatuia, s-a ajuns la concluzia ca aceasta comună datează ca așezare încă din vremuri vechi, obiectivul fiind amintit de Hadrian Daicoviciu în lucrarea “Dacia de la Burebista la cucerirea romana”, unde in paginile 62-63 vorbeste despre o tetradrahma thasiana descoperita la Iedera (in lucrarea “Ederile”), ducand la ideea ca zona a fost puternic locuita si a avut legaturi comerciale cu coloniile grecesti de pe tarmul Marii Negre. Tot din scrierile acestor lucrări, ajungem la concluzia ca Cricovul Dulce a fost foarte cautat pentru adapost si demonstreaza extinderea lui Burebista asupra acestor zone.

La sfârșitul secolului al XIX-lea, comuna purta numele de Ederile, făcea parte din plasa Filipești a județului Prahova și era formată din satele Edera de Jos și Edera de Sus, cu 927 de locuitori. În comună funcționau o biserică reparată în 1894, o moară de apă pe Cricov și o școală datând din 1877.

În 1950, comuna Ederile a trecut la raionul Câmpina, iar comuna Colibași – la raionul Pucioasa, ambele din regiunea Prahova, și apoi (după 1952) – la raionul Câmpina, respectiv raionul Târgoviște din regiunea Ploiești. În 1968, comunele au fost comasate, comuna Colibași desființându-se, și comuna rezultată, cu numele de Iedera, a devenit comună suburbană a orașului Moreni din județul Dâmbovița. La sfârșitul anilor 1980, conceptul de comună suburbană a dispărut din administrația locală românească, comuna Iedera trecând direct în subordinea județului Dâmbovița.

